

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50
Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

REDACCION y ADMINISTRACION

Año XV

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 2 Junio de 1921

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 753

No puede ser...!!

Una vez más y por millonésima vez, vemos que la regeneración, el bienestar, el fomento de la riqueza y la prosperidad de nuestra amada patria España, es incompatible con el parlamentarismo y que es inútil, de toda inutilidad, pensar en nada útil y provechoso para los intereses nacionales que tenga su origen en nuestro desacreditado régimen parlamentario.

Desde la memoria venimos observando que toda labor fructífera todo pensamiento que envuelve grandeza de miras, todo proyecto que tiende a sacar a España de su quietismo ruinoso en orden a sus intereses materiales, lejos de obtener el beneplácito y apoyo de los que se dicen nuestros representantes en Cortes, tan solo obtiene de los mismos el desamparo más grande, la oposición más tenaz, y la obstrucción sistemática, ni más que obligan a fracasar e impedir de buena ser motivo de orgullo por parte de los valerosos y defensores de los intereses nacionales.

Y ello se debe a que en esta desgraciada nación, nunca se saben anteponer los bastardos intereses de bandera política a los sacrosantos de la defensa de cuantos en una u otra forma tienden al público bienestar, lo que indica que, en la conciencia de nuestros representantes, pueden más sus compromisos políticos que los que se adquieren con los electores al ofrecerles ares y mares cuando se mendiga el voto electoral.

Nosotros, que sin comulgar en ningún credo de los innúmeros que dan vida a la política española, tan solo ansiamos el bien, riqueza, buena administración, y prosperidad de nuestra nación, vemos como meros espectadores, que tan malos atributos es imposible tengan realidad dentro de nuestras costumbres y manera de entender la política, ya que, ocupando en ella el último lugar la satisfacción de las verdaderas y justas necesidades nacionales, nunca, jamás llega la hora de que tales anhelos ciudadanos tengan ejecutoria de viabilidad.

Engolfados nuestros políticos, (y nos remitimos a la actuación de

las presentes Cortes) únicamente en aquellos asuntos que puede reportar provecho más o menos remoto a sus intereses y escalar el poder con derecho al usufructo que él lleva consigo, observamos que durante los cinco meses de su actuación, tan solo un proyecto, únicamente un pensamiento ha salido de nuestro parlamento útil para los intereses de España, proyecto que es el grandioso de regeneración presentado por el Ministro de Fomento Sr. La Cierva, quien percatado de la verdadera situación actual de la nación, quiere poner los remedios terapéuticos que la llaga y herida precisa, para sanear la nación y darle la vida tras la que camina en orden a su riqueza y bienestar.

¿Qué es lo que sucede con esa única iniciativa provechosa que se ha tenido por la manifestación del poder público?... pues sencillamente que la política que infecta nuestro ambiente, quiere y pretende socabar y destruir la grandeza de los propósitos que tamaño proyecto persigue y bien sea por desconocimiento general de nuestras necesidades venideras, ya debido a la legendaria ignorancia en que se vive en Madrid de lo que es España, ora teniendo en cuenta que aquí no hay más interés que discutir que el del banderín político, es lo cierto que los redentores proyectos del Sr. La Cierva, que es el único que hace 50 años ha puesto el dedo en la llaga, se ven combatidos, no racional, sino sistemáticamente, por cuantos solo buscan el fulanismo o menganismo de los que capitanean los innúmeros pelotones políticos, y que por no partir de ellos la proyectada y positiva regeneración, creen cumplir con sus deberes de representantes, negando el agua y fuego a todo aquello que sus capitanes (que durante el mando no supieron hacer nada parecido) les ordenan y mandan, aun cuando el acatamiento de tales órdenes lleve aparejada la ruina de la riqueza de España. ¿Es posible pues regenerarnos y pretender lograr el bienestar económico, primer factor de la riqueza nacional, dentro del aire que se respira en nuestro desacreditadísimo sistema parlamentario?... A todas luces imposible; de aquí pues que ese extremo de la llamada guillo-

tina que nuestros gobernantes han ideado (y conste que al aplaudir su determinación no nos referimos a su utilización en el contrato con la Tabacalera, pues ya dijimos que su prórroga es un desacierto grande, por crear una excepción que ciertamente ha de producir grandes perjuicios en España), le reputemos de necesidad, ya que el por lo menos, produce el saludable efecto de no hacer estéril la labor de resurgimiento que se busca por todos los españoles, labor que si se pretende ver en el normal funcionamiento de las Cortes, es una ilusión, pues las obstrucciones, las discusiones estériles y los alardes de ambición que siempre se soslayan en el parlamentarismo, son signos negativos que se oponen a cuanto necesitamos y ahora, por lo visto, se pretende ver realizado.

Es tan poca la fe que en España se tiene en el parlamentarismo que solo fiamos el resurgimiento de nuestra riqueza en todos sus órdenes, a la entereza de hombres verdaderamente amantes del país que, conocedores de sus necesidades procuren dar debida satisfacción a las mismas, sea en la forma que fuere, ya que por desgracia, estamos acostumbrados a que las Cortes más que organismos administrativos, sean simplemente lugares de pujilato político en las que, olvidándose disertantes y adláteres de lo que hicieron cuando el favor les amparó, sistemáticamente se oponen a todo lo habido y por haber, únicamente por no ser ellos los autores de cuanto el contrario ha proyectado en pro de los intereses públicos, viniendo a que con ellos tenga latente actualidad aquello del perro del hortelano que, ni come, ni deja comer.

TAF.

Jaca y Junio de 1921.

Para el Sr. Taf

I.

He leído, desconocido señor, el programa de festejos que, con realidad para los años del 4.000 en adelante ha publicado V. en LA UNIÓN, y aun cuando abundo en su opinión respecto a la pasividad de mis convecinos en cuanto ata-

ñe a lo viable de los números que V. precisa, y por tal soy tan pesimista como se manifiesta Taf, sin embargo creo y entiendo que, desglosando de su programa todo aquello que solo una idealidad puede mantener, siquiera ella se haya pregonado incautamente, Jaca cuenta con elementos y dinero propios suficientes para conseguir el que, muchas cosas de las apuntadas por V. lleguen a obtener realización antes, mucho antes, de la fecha que señala en su citado programa.

A tal efecto y siguiéndolo el orden marcado por V. en su programa PROGRESIVO, voy a exponer mi pobre saber y entender en cuanto se refiere a esos números que, útiles para nuestra ciudad, practicables dentro de nuestro estado económico y susceptibles de amoldar a nuestras necesidades y vida, pueden tener efectiva y real viabilidad, descartando de mis propósitos, como antes digo, todo aquello que huele a lirismo y cuya realización es tan solo idea acariciada el día de los Santos Inocentes, y la que al llegar el 29 de Diciembre, se ve fué un engaño, fruto de mentes calenturientas que soñaron despiertas.

Hoy, y proponiéndome en otros días seguir mi propósito, voy a ocuparme tan solo de la construcción de un Teatro en Jaca, punto primero que trata V. en su muy sabroso programa.

Realmente nadie puede dudar de que es ciertísimo que nuestro coliseo llamado modestísima y simplemente Salón Variedades (nombre de bautismo) es hoy en día y dentro de nuestras costumbres y exigencias, un tremendo borrón que se lanza a la cultura de Jaca, de que tanto se blasona, y digo borrón porque el teatro, escuela de enseñanza, siempre ha pulsado el estado de un pueblo, fomentando en manera práctica una ilustración (sui generis) (hablo del teatro puro y sin mezcla de aditamentos ajenos) amoldada a todas las inteligencias y facultades, pues no en balde se le llama desde inmemorial, escuela de costumbres y enseñanza práctica de la realidad.

Pues bien; siendo ello evidente, esa enseñanza inherente al teatro, esa escuela que va en sus entrañas, ese conocimiento de la vida

humana con sus vicios y virtudes, reclama la realidad sea dada en forma y manera que, intrínseca y extrínsecamente, dé la sensación de realidad, y bajo ella se forme el corazón y el criterio de los espectadores, pues todos sabemos que hoy en día se fía tanto en la presentación de las cosas, como en su verdadero valimiento, entrando (como vulgarmente se dice) más por los ojos que por el estomago el menú servido a los comensales.

Que en Jaca existe afición y amor hacia el teatro, es indudable, pues todos hemos visto las campañas que aquí han rendido generalmente las compañías que durante 20 o 25 años desfilaron por Variedades y aun antes por el teatro de la Misericordia, afición y amor fielmente demostrado al presenciar sin la más leve protesta representaciones de obras hermosas y de genuina enseñanza, con absoluta carencia de elementos y medios indispensables para su adaptación en escena, omisión debida a las pésimas condiciones que en todos los órdenes tiene nuestro coliseo presente, y que es la culpable de que Jaca, por su importancia y por la cultura de cuantos conviven tienen derecho a exigir un teatro digno de la ciudad, cuente tan solo con uno que de ello posee con justicia únicamente el nombre, y que es mil veces peor que el que sostienen insignificantes pueblos de exiguo vecindario en los que, tan solo el amor a la tercera de las nueve musas de Esiodo, esto es a Talía, fué acicate suficiente para construir teatros dignos de los tiempos presentes y del arraigo cultural que ellos simbolizan.

Como para honra de Jaca escribo a convencidos de antemano respecto al asunto, en el próximo número apuntaré medios suficientes para poder realizar en esta ciudad el proyecto acariciado, tantos años ha, de construir un teatro adecuado a nuestras necesidades presentes y todavía aumentado con vistas al porvenir, sin necesidad de que allá por el año 4.000 tengan que tornar las golondrinas de Bequer, como V. dice Sr. Taf, y si antes, mucho antes, poder escalar las tapias del nuevo Teatro, aquellas tupidas madreselvas del propio inmortal Gustavo Adolfo.

Juané

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

No sabemos si estamos o no abocados a una crisis fulminante. Mañana y el jueves lo dirán los votos de la mayoría.

Pero nos parece excesivo lo ocurrido en la última sesión del Congreso, en la

qual no estuvieron, ciertamente, a la altura de su misión gubernamental las minorías dinásticas.

Hay en el proyecto de prórroga del arriendo de tabacos, por lo que respecta a determinadas actitudes de parte de la oposición, algo que parece sospechoso, como si hubiera interés en desbaratar toda solución con la actual Compañía Arrendataria para sustituirla con otra entidad, que acaso no pudiere merecer al Estado las mismas garantías que aquella.

Las minorías extremas están dentro de su papel en su campaña de obstruccionismo y de escándalo, porque las responsabilidades no les atañen de cerca. No es el caso el mismo para los gubernamentales que tienen el deber de fiscalizar la obra del Gobierno; pero no dificultarla.

Cierto que tampoco el Gobierno esta, ni mucho menos, a la altura de las circunstancias y nos parece un evidente error de procedimiento y de táctica apelar a la guillotina para sacar adelante un proyecto que beneficia, después de todo, a una entidad particular que dirigió, hasta hace poco, el actual Presidente del Consejo de Ministros.

¿Se quiere con ello, y a pretexto de una votación, provocar una crisis de carácter político que resuelva la muy grave interna que atraviesa el partido conservador?

Si el Gobierno queda en la votación de la guillotina en situación grave la crisis tiene que sobrevenir y pueden ocurrir, salvo lo imprevisible, dos cosas; o que se forme una situación Sánchez Guerra idónea sin Cierva o con Cierva mediatizado o que los liberales se encarguen de las riendas del Poder.

Para nadie es un secreto que el sector idóneo, que es el más numeroso dentro del Parlamento, prefiere su alejamiento del Gobierno lo antes posible mientras que el Sr. Cierva—a quien ya se unieron los Sres. Canals y Silvela, antiguos idóneos—considera que el momento para dejar paso a los liberales no puede ser anterior al Otoño próximo.

A los planes del Sr. Cierva contribuye la actitud de los liberales, quienes, aunque otra cosa parezca por la conducta que observaron en las últimas sesiones parlamentarias, siguen con muy pocas ganas de ir al Poder en estas circunstancias, que acaso, y sin acaso, consideren poco propicias.

Por otro lado, la política arancelaria del Gobierno, de carácter rabiosamente proteccionista para determinadas industrias, que favorece el exclusivismo de determinada comarca, puede responder también a planes políticos.

Y todo es tan contradictorio en el momento actual que no sabe nadie a qué carta quedarse y de ahí que la expectación, por lo que a la guillotina se refiere, aumente de hora en hora.

Unas votaciones brillantes no responderían al propósito de los antiguos idóneos, porque darían consistencia a la situación Allendesalazar y beneficiarían al Sr. Cierva. Lo contrario justificaría una crisis, con provecho para quienes patrocinan la jefatura del actual presidente del Congreso.

Ello demuestra que el instrumento de Gobierno no es el adecuado para realizar ninguna obra positiva, por faltarle aquella unidad indispensable para el acierto y sacar adelante unos proyectos de la importancia y trascendencia como los consignados en el Mensaje de la Corona y los presentados, fuera de programa, por el Sr. Cierva.

¿Qué mucho que ello se traduzca en los Círculos en sentido poco halagüeño para la vida del Gobierno?

Además, el Congreso reformista, con los dos discursos de D. Melquiades Alvarez, afirmando la concentración liberal y la próxima participación del re-

formismo en una obra ministerial, hace a las izquierdas dinásticas opositoras al Poder público, haciendo ver a la Corona que existe una fuerza organizada, que puede utilizar cuando estime oportuno ensayar procedimientos de Gobierno distintos a los actuales.

Los discursos de D. Melquiades son otros tantos aldabonazos dados en la puerta del Alcazar, casi en la víspera del voto de la guillotina, para el proyecto de Tabacos.

La situación política, como se vé, tiene poco de halagüeña y cualquier suceso, el menor pretexto puede dar lugar a acontecimientos de trascendencia que, de solucionarse en determinado sentido, no serían los Sres. Sánchez Guerra y Conde de Bugallal quienes los lamentasen, lo cual demuestra que el pleito de la jefatura une aun a los que, en un instante dado, se creyó rivales ante el peligro común de que pueda ser elevado sobre el pavés el último en llegar, cargando con el santo y la limosna.

B. Lois.

31 de Mayo de 1921.

Cultos religiosos

Turnos de San Tarsicio

Número 1. Celebrará, Dios mediante, su Vigilia ordinaria de este mes de Junio el día 4 a las cinco y media de la tarde en la Iglesia de las Escuelas Pías, y la Santa Misa y Sagrada Comunión el domingo 5, a las nueve. Se suplica la asistencia.

Solemnísimo Triduo que la Comunidad de los Hermanos del Sagrado Corazón de Jaca, dedica al Sacratísimo Corazón de Jesús, con motivo del primer Centenario de la fundación de su Instituto religioso.

Viernes 10 de Junio.—A las ocho en la Iglesia del Sagrado Corazón: Misa de Comunión con canto de escogidos motetes.

A las seis y media de la tarde en la Iglesia de Santo Domingo: Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Sermón, Estación, Reserva e Himno del Centenario. Predicará el M. I. Sr. Dr. D. Pascual Aznar, Canónigo.

Sábado 11 de Junio.—A las ocho en la Iglesia del Sagrado Corazón: Misa de Comunión, que se aplicará por las almas de los Hermanos difuntos de la Congregación.

A las seis y media de la tarde en la Iglesia de Santo Domingo: los cultos del día anterior. Predicará el M. I. Sr. Dr. D. Guillermo Toribio de Dios, Canónigo Doctoral.

Domingo 12 de Junio.—A las ocho en la Iglesia del Sagrado Corazón: Misa de Comunión, que celebrará el Ilmo. y Reverendísimo Sr. Obispo.

A las diez y media en la Iglesia de Santo Domingo: Misa solemne que celebrará el Reverendo Sr. D. Nicasio Rubio, Capellán del Colegio.

A las seis y media de la tarde en la Iglesia de Santo Domingo: los cultos de los días anteriores, Te Deum y Bendición solemne con S. D. M. Predicará el Ilmo. y Reverendísimo Sr. Obispo.

FIESTAS PARA SANTA OROSIA

Cuando ya se había perdido toda esperanza de que Santa Orosia viera festejada su fecha gloriosa, un puñado de entusiastas han concebido la idea de organizar un programa que, dentro de la modestia a que obliga el tiempo escaso de que se dispone y la carencia de elementos imprescindibles a toda fiesta, constituya un motivo de atracción de forasteros y de fe, que aún hay patria y jaqueses dispuestos a laborar por su desenvolvimiento y progreso.

Si graves inconvenientes no lo impiden habrá fiestas, y en su organización se trabaja con todo entusiasmo. A estos entusiasmos debe el vecindario au-

nar los suyos y ya que a todos no nos sea posible ocupar un puesto de honor en la Comisión gestora, ayudémosle con decidida cooperación, respondiendo con esplendor a su llamamiento: arbitremos recursos para que puedan dar cumplida satisfacción a sus proyectos y a sus iniciativas.

El comercio y la industria jaqueses son los primeros interesados en que estas manifestaciones culturales respondan a su importancia acreditada, y tenemos el convencimiento de que haciendo gala de su brillante historia, una vez más, va a poner a contribución su desinterés, no solo para que las fiestas de este año sean espléndidas—ya hemos dicho que para ello falta tiempo y algunos elementos imprescindibles—sino para echar los primeros jalones que señalen en este aspecto del vivir moderno una orientación sana y decidida.

LOS H. H. DEL SGDO. CORAZÓN

Su primer centenario

Un acontecimiento de importancia para la Iglesia, para la sociedad y para el mundo entero, hace vibrar los aires con cánticos de júbilo y con notas de alborozo. Este acontecimiento es el primer centenario de la fundación de los H. H. del Sgdo. Corazón.

En esta memorable fecha, todos los miembros del Instituto, esparcidos por el mundo entero, cantan con entusiasmo un fervoroso «Te Deum», que lleva envuelto, en vaporosas ondas, un tributo de agradecimiento; un sentimiento de acción de gracias que brota, a impulsos del amor de los corazones que militan en las filas y bajo la gloriosa enseña del P. Coindre, y todos, llevando grabado en el fondo de sus almas el elocuente lema «ametur Cor Jesu», que flamea en sus banderas y orla sus escudos, constituyendo su mayor timbre de gloria, se posternan ante su Rey y Señor y le piden nuevas energías para proseguir su fructífero apostolado en medio de la juventud, haciéndola escalar, revestida de virtud y ciencia, los puestos que ha de ocupar en la sociedad.

Fué el glorioso fundador de los H. H. del Sgdo. Corazón el P. Andrés Coindre (natural de Lyon, Francia) celoso e infatigable sacerdote, elocuente orador, intrépido en sus empresas, animoso en su apostolado y amante de su patria, a la que intentó levantar y reformar comenzando por la juventud, pues—como dice el autor de «Recuerdos de un centenario»—«para levantar esa Francia ensangrentada y anémica, del lecho del dolor y de agonía en el cual yacía postrada desde tantos años, era preciso formar nuevas generaciones y empezar por el niño, blanda cosa que, con relativa facilidad, está dispuesta a recibir y a conservar lo mismo el sello de la verdad que del error, lo mismo la marca de la virtud que del vicio... Por otra parte el niño atrae instintivamente las miradas del hombre que ha nacido con nobles ideales».

La nobleza de ideales del P. Coindre la vemos hoy en los fieles continuadores de su inmortal obra. El animoso fundador para mostrar al mundo su celo por la gloria de Dios—que no otra cosa representa y dice su simbólico lema—; y para dar pruebas de la fecundidad de su apostolado, de sus sacrificios y esmerada laboriosidad, deja en pos de sí una falange de aguerridos soldados que, estrechando la Cruz contra sus pechos, y con ella todas las virtudes que representa y que en ella están compendiadas, como en una sola página grabada con caracte-

res de sangre y germinadora de heroísmo tan sublimes como el orueto heroísmo del Calvario, ostentando en sus rostros la placidez y la calma de los hijos de la paz, en sus labios la sonrisa que atrae a los niños, y coronadas sus frentes con los destellos del saber, recorren el mundo derramando a manos llenas las cristalinas corrientes de la virtud, enlazando a los hombres con las fuertes cadenas de la ciencia, cautivando con sus alegres miradas y atrayendo con el deleitable lazo de sus caricias a los infantiles corazones que, bajo sus paternales cuidados, crecen en edad y virtud, guardando en sus pechos flores fragantes de inocencia que habrán de convertirse en sazonados frutos de acción sana y regeneradora.

Fué el P. Coindre ave descendida del Cielo con alas de robusta espiritualidad que vino a fabricar su nido en las frondosas ramas del árbol gigantesco de la Iglesia; y son los H.H. del Sgdo. Corazón dignos imitadores de tan glorioso padre y a su semejanza abren las alas de la virtud y de la ciencia cobijando bajo ellas los gérmenes de las sociedades.

Podo tiempo bastó para que la nación, en cuyo seno germinó la celestial semilla, fuera limitada y pequeña para todos los abnegados religiosos, y en alas del celo volaron y se dividieron al mundo, evangelizando a las gentes y enriqueciéndolo con frutos de paz, de ciencia y de virtud.

También España tuvo la dicha de sentir sobre su fecundo suelo la labor constante y benéfica de los sacrificados hijos del P. Coindre: de contemplar entre su juventud la eficacia de la ciencia cristiana, los efectos del suave rocío de las caricias, y atractivas sonrisas que los H.H. del Sgdo. Corazón van espaciando a su paso por los pueblos y a su contacto con las generaciones que suben; y si por España corren las cristalinas aguas que brotan de tan benéfica Institución, en Jaca está la fuente de donde salieron esos raudales que fertilizan las demás afortunadas regiones.

Un heroico misionero y superior general de la Congregación—en el año 1904 vino a España, tierra fecunda y abérrima en santos, en poetas, en artistas, y devotísima del Sagrado Corazón... Atravesó el Somport, los Pirineos del Alto Aragón con sus abruptas montañas, sus angostos desfiladeros y sus caminos que parecen la eternidad. Llegó a un sitio pintoresco, llamado por los antiguos cronistas «Jaca la hermosa» y conocido hoy día con el nombre de «Perla del Pirineo». Por muy antigua costumbre tradicional, tal vez más fuertemente arraigada que en otras partes, encontró... esa simpatía que anida en todo pecho aragonés, sobre todo enfrente de la desgracia, y que se traduce en actos de espontánea realidad; y esta poética ciudad, que arrogante se asienta en las faldas del Pirineo, cuyas nevadas cumbres semejan purísimo manto de donde sacan su verdor los campos y su vida los dos ríos que, cantando en suave murmullo las bellezas de la Perla que se baña activa en sus corrientes, se deslizan tanto más lentas cuanto más se alejan, tuvo el alto honor de albergar, la primera, a los enviados de Dios, a los obreros evangélicos que venían a trabajar y a derramar sus sudores en este nuevo campo que la Divina Providencia les deparaba, dando a la «Perla del Pirineo», las prerrogativas de hospitalario templo, donde cesaran las vejaciones padecidas por los fieles servidores del Altísimo, que eran perseguidos—como otros muchos—por el mero hecho de hacer el bien.

La celebración de este primer centenario y el cumplirse el 18.º año de

su establecimiento en esta ciudad, debe ser motivo de alegría y satisfacción para los bondadosos corazones que brindaron generosa acogida a dichos religiosos, como debe serlo para las familias que ven salir de esas casas escuelas a sus hijos formados en la virtud y en la ciencia.

Siga, pues, el benéfico Instituto prodigando sus solloitos cuidados a los hijos de la generosa Ciudad que fué la primera en abrirle sus puertas, y a las íntimas satisfacciones que este glorioso acontecimiento despertará en los abnegados H.H. del Sgdo. Corazón, únase nuestra enhorabuena, nacida en lo más recóndito del alma, y que lleva consigo la admiración profunda que la virtud inspira, el amor sincero con que las buenas obras cautivan y la humildad de reverencia que la grandiosa manifestación de las inspiraciones del Todopoderoso comunican a nuestro espíritu.

V. LUMEN.

Jaca, Junio de 1922.

Carnet de sociedad

En Hostalrich (Gerona) contrajo días pasados matrimonial enlace la bella señorita Teresa Rodríguez, hija de nuestro antiguo amigo D. Carlos, hasta hace muy poco tiempo afeó a este Parque de Artillería, con el prestigioso y acaudalado comerciante de Jaca don Angel Aspiroz, muy considerado amigo nuestro.

También en Venta de Baños, unieron el día 6 de Mayo sus destinos con el lazo del matrimonio la distinguida señorita Pilar Badia, hija del que fué Jefe de esta estación de ferrocarril, con el joven factor autorizado don Francisco López, también muy conocido en esta ciudad.

Deseamos a los nuevos matrimonios eternas venturas.

En Zaragoza ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora Natividad Lacasa, joven esposa de don Eduardo Cativiela. Felicitamos a tan distinguida familia.

Con toda brillantez ha aprobado en la Normal de maestras de Huesca el tercer curso de su carrera la bella señorita Conchita Salas Lamenza, aventajada alumna de aquel centro docente.

De su viaje por distintas capitales españolas regresaron el día 30 D. Enrique Bayo, capitán del Regimiento Galicia, y su distinguida esposa.

Por haber cumplido la edad reglamentaria ha pasado a situación de primera reserva el General Gobernador militar de esta plaza D. José Emperador. Del mando se ha hecho cargo interinamente el coronel del Regimiento de Galicia D. Gregorio García.

Pasa unos días con sus hijos que tienen su destino en esta ciudad el señor Aranz, General procedente del arma de Artillería y una prestigiosa y gloriosa figura del Ejército español.

LA VIDA EN LOS PUEBLOS

UNA BODA

El día 28 del corriente tuvo lugar en este pueblo el matrimonial enlace de los simpáticos jóvenes María Roldán González, hija del acaudalado propietario D. Juan Roldán, de este pueblo y Manuel Sanz López, hijo de los no menos ricos propietarios de Abenilla.

Bendijo la unión el culto párroco de este pueblo D. Agustín Iguaen, y fueron apadrinados por la distinguida señorita Carmen Sanz González y por parte del novio don Francisco Sanz López, hermano del mismo; actuando como testigos D. Antonio González, propietario y Alcalde de este y el digno Maestro D. Luis López.

Asistieron para acompañar la novia las respetables señoras doña Felisa Echeto y doña Dolores Campo, y las elegantes y simpáticas señoritas Carmen Sanz, de Asieso; Práxedes Alastuey, Eusebia Abarca, Concepción Portaña, Genara Lacasta, María López y Amparo Acín, de Baraguás y para acompañar al novio, también asistieron: D. Calixto García, cura párroco de Ipiés, Francisco Sanz López y su hijo Avelino, José M. Reinat y Mariano Sanz, de Abenilla; Ignacio Jarne, de Latás; Ignacio Lasasa y su hijo Germán, de Guasillo; Antonio Sanz, de Asieso; Eugenio Lanasa, de Orna y Antonio Lasasa de Sardas. Además, de la parte del padre de la novia asistieron: D. Enrique Pérez, competente y celoso Secretario de Baraguás, Mariano Sesé, industrial de Jaca, Antonio González, Lorenzo Oliván, Juan Lacasta, Anselmo Sesé y D. Luis López, de Baraguás.

Terminada la religiosa ceremonia y felicitado a los novios, se trasladó la numerosa comitiva al domicilio del padre de la contratante; donde se sirvió un suculento banquete donde no faltaron los exquisitos licores y tabacos de diferentes clases.

Merecen una felicitación sincera doña Luisa Lardiés de Sesé y doña María por el acierto que tuvieron en la confección del menú y no menos merecida la prima de la novia Carmen Sanz, por lo bien que sirvió la mesa. Los mozos de este pueblo organizaron una rondalla bajo la dirección de los Sres. Manuel y Portaña, quienes amenizaron los postres con la interpretación de varias piezas musicales de su bonito repertorio.

Una vez terminada la comida comenzó un animado baile que duró hasta altas horas de la madrugada.

Sinceramente felicitamos a los novios y sus respectivas familias, deseándoles que la luna de miel sea eterna.

Baraguás 29 de Mayo de 1921.

El Corresponsal.

Colonia. Quina. Lociones. Jabones «Flores del Campo» en LA ELEGANCIA.

Gacetillas

En la carretera de Huesca a Barbastro ocurrió, días pasados, un lamentabilísimo accidente automovilístico que costó la vida al ilustre general Marengo, de Zaragoza, resultando herido el coronel señor Cariello, el chófer y la cayo, que con los dos ilustres Jefes ocupaban el vehículo.

Esta desgracia ha sido muy lamentada en todo Aragón y por ella ha recibido el capitán general señor Ampudia, como representante del Ejército en esta Región, sinceros testimonios de pésame, a los que unimos el nuestro.

Si hemos de regirnos por el programa, al parecer oficial, que ha publicado la prensa dando el itinerario del viaje del Sr. Cierva, no visitará el Ministro las obras del Canfranc y las muy importantes que el cuerpo de Ingenieros de montes viene, con tanto acierto, realizando en los Arañones. Si tal sucede, será muy lamentable que el Ministro no conozca la magnitud de las obras citadas y pueda personalmente apreciar el esfuerzo realizado por los competentes e infatigables ingenieros que tienen a su cargo las obras de la 6.ª División Hidrológico forestal.

Escritas las anteriores líneas y en máquina el número, nos enteramos de que el Sr. Cierva visitará las obras de los Arañones el sábado próximo.

Es de suponer que se le dispensará un recibimiento adecuado a los prestigios y relevante personalidad del ministro.

Ha fallecido, a consecuencia de un desgraciado y casual accidente, el acaudalado y conocido agricultor de esta ciudad D. Pedro Roldán. Acompañamos a su familia en su justo duelo.

El domingo último se celebró con toda brillantez, en la iglesia del Colegio de Escuelas Pías de esta ciudad, la primera comunión de los niños de todos los colegios de ambos sexos, dispuestos para tal Sacramento. Administró el Pan de los angeles a los comulgandos el señor obispo, pronunciando a manera de preparación una sentida plática. Seguidamente se organizó la procesión, que recorrió las calles de costumbre.

El miércoles de la próxima semana darán principio las oposiciones convocadas para el beneficio vacante en esta Catedral. Opositarán ocho señores sacerdotes, todos diocesanos.

D. Cruz Laplana, meritisimo sacerdote aragonés, nacido en la diócesis de Barbastro ha sido elevado al episcopado, designándosele la silla de Cuenca. La opinión ha acogido con visibles muestras de satisfacción este nombramiento, porque son notorias y muy conocidas las relevantes condiciones que concurren en el agraciado.

Cesó por fin la lluvia, determinando un año agrícola excelente. La cosecha promete ser abundante en toda la montaña.

El joven de Aragüés del Puerto, Eusebio Larrax Acín, de 27 años, encontrábase cortando madera cuando tuvo la desgracia de que cayera sobre él un pino, produciéndole la fractura de la base del cráneo.

El infeliz labrador murió poco después.

La Compañía de Alfonso G. Hernández, que días pasados estuvo en Variedades, de paso por esta población y terminada su campaña en Huesca, anuncia tres únicas funciones que se celebrarán el jueves, sábado y domingo. Entre otras obras se podrá en escena «El Rey que rabió», y «El nido del principal».

Objetos para regalo en LA ELEGANCIA.

Asamblea Eucarística

En Madrid tendrá lugar, durante los días 24 al 29 de Junio, la sexta Asamblea Eucarística nacional. Los asambleístas, sin distinción de sexo ni edad, eclesiásticos o seculares, serán: ADHERIDOS.—Los que se inscriban como tales, mediante un donativo cualquiera que sea su cuantía.

ASISTENTES.—Los que en este concepto se inscriban, mediante un donativo de una peseta como mínimo, siendo de esperar que la caridad de todos aumente sobre tan exigua cantidad lo que la voluntad de cada uno dicte.

El plazo de inscripción finará el 13 de Junio, y en Jaca pueden hacerse las inscripciones en el comercio de don Manuel Mayner.

Los billetes, con rebaja de precios, serán valederos.

PARA IR A MADRID.—Desde cualquiera de los días comprendidos entre el 19 y el 28 de Junio, ambos inclusive.

PARA SALIR DE MADRID.—Desde cualquiera de los días comprendidos entre el 28 de Junio y el 9 de Julio ambos inclusive.

Tip. Vda. de R. Abad. Mayor, 32

ALMACENES de SAN PEDRO

DE C. COLOMÉ Y C.^{IA} JACA

Precios nunca vistos

Liquidación verdad

GRAN LIQUIDACION DEL 10 AL 30 DE JUNIO

Habiendo regresado de compras de Barcelona y conseguido varios artículos procedentes de saldos, quiebras y suspensiones de pago, derivadas la mayoría de la gran crisis industrial porque atraviesa la región Catalana, hemos dispuesto en estos días liquidar la mayor parte de nuestras existencias a precios como antes de la guerra.

LIQUIDACION SENSACIONAL

del 10 al 30 de Junio en Tejidos y Confecciones

Jaca 1.º de Junio de 1921

C. COLOME Y C.^{IA}

20 días barato

Con poco dinero mucho género

DESDE EL 1.º DE JUNIO ¡LOS TEJIDOS TRADOS!

Comprad en LA LUNA que obtendréis positivas y asombrosas ventajas ::: Está recibiendo importantes partidas de Tejidos, Confecciones e inmensidad de artículos a precios increíbles ::: Su dueño se complace en obsequiar a su numerosa clientela y público en general durante todo el mes de Junio ¡Mes de las fiestas! ::: Grandes surtidos. Todo muy BUENO, muy BONITO y muy BARATO

LA LUNA - Adolfo Martín - Mayor, 10 JACA

EL SOL

COMERCIO DE BASILIO MARTÍNEZ

LIQUIDACION VERDAD de tejidos, paquetería, confecciones, ultramarinos y todos los géneros de esta casa por reformas de locales.

LIQUIDACION A CUALQUIER PRECIO

EL SOL BASILIO MARTÍNEZ

Jaca 1.º de Junio de 1921

TEJIDOS Bretos y Campo

JACA

NO COMPRE SIN ANTES VISITAR ESTA CASA

NUEVOS PRECIOS

¿Queréis disfrutar de las delicias del Verano? Comprad en "La Elegancia," Sombreros paja y Calzado de Iona "LA ELEGANCIA," Echegaray, 12 - JACA -

DRS. PELLICER Y OBENSANZ MÉDICOS y DENTISTAS CON CLÍNICAS FIJAS EN HUESCA Y ZARAGOZA

APRENDIZAJE.—Se necesita una de modista. Dirigirse a la Calle de Santo Domingo 6 y 8.

SE VENDE un carro usado para 2 caballerías. Informarán Bellido 1, panadería.

TARJETAS DE VISITA con tipos modernos. Especialidad en trabajos comerciales a una o varias tintas. VDA. DE R. ABAD, Mayor, 32